

УДК 364.330

Сафонова Кристина, студентка 3-го курса экономического факультета
Национальный исследовательский
Мордовский государственный университет им. Н. П. Огарева

Шилова Татьяна, студентка 3-го курса экономического факультета
Национальный исследовательский
Мордовский государственный университет им. Н. П. Огарева

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ КАК ОБЩЕСТВЕННОЕ ЯВЛЕНИЕ СОВРЕМЕННОСТИ

Аннотация. В статье рассматриваются крупные благотворительные фонды, действующие в настоящее время в России. В статье показана роль частных и государственных фондов в оказании безвозмездной помощи нуждающимся. Представлены данные о крупных пожертвованиях в России, которые свидетельствуют о большом значении исследуемого явления.

Ключевые слова: благотворительность, благотворительный фонд, государство.

Abstract. The article discusses the major charitable foundations operating at the present time in Russia. The article shows the role of private and state funds to provide grant assistance to those in need. Presents the major donations in Russia, which testify to the importance of the studied phenomena.

Keywords: charity, charitable Foundation, state.

Под благотворительностью следует понимать поддержку международных и национальных программ, направленных на охрану природы, предотвращение опасных заболеваний, процветание науки, образования, медицины, культуры и досуга людей [1].

Возрождение благотворительности в настоящее время вызвано очень низким уровнем жизни большинства людей, а также уменьшением зарплат и пенсий у значительной части населения России.

Сегодня приобретает острую актуальность создание благотворительных организаций, направленных на поддержку научных, учебных программ, семей

погибших и раненных военных, помощь детдомам, предоставление средств на дорогостоящее лечение и др [2].

К числу таких благотворительных организаций относится Фонд «Созидание», основанный 3 апреля 2001 г. и функционирующий в сфере благотворительной и социальной помощи социально незащищённым слоям населения России.

Фонд «Созидание» помогает Детдомам, приютам, Домам ребенка, интернатам, медицинским учреждениям, а также людям, лечащимся в больницах. Данный благотворительный Фонд сам осуществляет покупку нужных вещей и предметов (от одежды и игрушек до медицинского оборудования), а также осуществляет их контроль.

Главное направление для Фонда – это здоровье нации. Данное направление проявляется от приобретения очков, инвалидных кресел до оплаты дорогостоящего лечения и операций [5].

Благотворительную помощь от Фонда «Созидание» получили десятки медицинских учреждений, школ-интернатов, тысячи детей, остро нуждавшиеся в помощи во время болезни или в период реабилитации.

В настоящее время благотворительностью может заниматься каждый гражданин. Многие знаменитости оказывают благотворительную помощь в рамках собственных организаций. Таковым является Фонд «Подари жизнь», учрежденный 26 ноября 2006 г. Диной Корзун и Чулпан Хаматовой. Данный Фонд является юридическим лицом и осуществляет помощь детям с онкогематологическими и иными тяжелыми заболеваниями.

Первыми сотрудниками Фонда «Подари жизнь» стали волонтеры с многолетним стажем работы. Молодежь и люди постарше приходят в больницы за тем, чтобы организовать с детьми праздники, представления, конкурсы, петь с ними песни, делать мультики и много другое, что может принести радость больному ребенку.

Благотворительная помощь может производиться в различных сферах. Например, известный благотворительный Фонд «Династия» осуществляет создание условий для выявления и поддержки человеческих талантов в сфере естественных и общественных наук.

Фонд «Династия» основан в 2002 году Дмитрием Борисовичем Зиминим, почетным президентом компании «Вымпелком».

Главными направлениями деятельности благотворительного Фонда «Династия» является обеспечение процветания фундаментальной науки и образования в России, создание необходимых условий для работы ученых на родине, популяризация науки и просвещение.

В настоящее время благотворительный Фонд «Династия» осуществляет реализацию 20 программ и проектов, направленных на развитие фундаментальной науки и образования в стране. Среди основных – программы поддержки студентов-физиков, аспирантов и молодых ученых; программа поддержки учителей физики, математики, химии и биологии; программа поддержки работы со школьниками.

Наряду с вышеописанными организациями в России работают еще тысячи благотворительных фондов, которые ежегодно выделяют гранты для поддержки различных сфер жизни. Таким образом, благотворительность в России представляет собой общественное явление XXI века.

Также необходимо отметить и то, что государство РФ также осуществляет благотворительную деятельность во многих областях жизни путем создания различных фондов, мероприятий, приютов и т.п. в целях оказания помощи нуждающимся [3].

Государство РФ оказывает необходимую помощь в жизни населения. Примером может послужить бедствие, случившееся с Дальним Востоком летом 2013 г. Выпавшее большое количество осадков повысило уровень воды в реке Амур, что вызвало катастрофическое наводнение. Подавляющее большинство людей потеряли свое жилье, остались без еды и средств к существованию. В наибольшей степени пострадали Хабаровский край, Амурская и Европейская автономная области. В данные регионы от государства РФ были направлены сотни работников службы МЧС, а также силы и средства на помощь потерпевшим бедствие, предоставлено временное жилье. Россия и некоторые другие страны такие как Армения, Грузия, Латвия и др. проводили 29 сентября 2013 г. мероприятие «Всем миром», направленное на сбор денежных средств. В итоге данного мероприятия было собрано

более 700 млн. руб., которые были направлены на постройку городка для людей, потерпевших стихийное бедствие.

Предоставляли помощь потерпевшим и благотворительные фонды, и физические лица (К. Хабенский, Г. Куценко, Н. Валуев и другие) путем перечисления своих средств. Была организована программа психологической поддержки, в рамках которой депутаты, певцы, ведущие и прочие, звонили жертвам наводнения и оказывали психологическую помощь.

В 2013 г. в России сумма крупных пожертвований (от 1 млн. долл.) превысила 1 млрд. долл. К такому выводу пришел Институт Coutts, который проводил исследование совместно с фондом CAF Россия с 2012 г. В первом отчете, за 2012 год, были представлены данные о пожертвованиях частных фондов и благотворителей, в отчете за 2013 год к ним были добавлены пожертвования корпоративных доноров [4].

Основные выводы отчёта 2013 г.:

- в 2013 г. в России было зафиксировано 126 благотворительных пожертвований компаний, частных лиц и фондов объемом от 1 млн. долл. на общую сумму 1,01 млрд. долл.;

- отмечается значительный рост пожертвований по сравнению с 2012 г., в котором сумма таких пожертвований составила 239 млн. долл.;

- в отчете 2013 г. были включены пожертвования компаний. Пожертвования компаний были наиболее многочисленными, но частные лица пожертвовали больше – 55% от общей суммы 1,01 млрд. долл.

Рост количества и размеров пожертвований объемом свыше 1 млн. долл. в 2013 г. частично объясняется тем, что в статистике за 2012 г. не учитывались пожертвования в рамках корпоративных благотворительных программ. В 2013 г. было сделано 63 таких пожертвования на общую сумму 381,83 млн. долл. Однако это не единственная причина: в 2013 г. по сравнению с предыдущим годом был также зафиксирован существенный рост объема пожертвований частных лиц и фондов – с 214 млн. долл. в 2012 г. до 555 млн. долл. в 2013 г.

Исследователи отмечают также, что большее число выявленных пожертвований обусловлено и большей готовностью благотворителей раскрывать сведения о пожертвованиях. Тем не менее, ввиду недостаточного количества

публичной информации о деятельности благотворителей в России, следует принимать во внимание, что реальный объем и число пожертвований, превышающих 1 млн. долл., по-прежнему намного выше уровня, представленного в отчете.

Таким образом, благотворительность сегодня представляет собой сложную систему многопрофильных учреждений, организаций, фондов, которые оказывают социальную помощь по многим направлениям. Благотворительная деятельность в России быстро развивается и приобретает все большее значение как в жизни нуждающихся, так и в жизни состоятельных частных лиц и семей, а также в корпоративной культуре компаний. Благотворительность в настоящее время играет важную роль, так как сегодня происходит возвращение не только государственной благотворительной помощи, но и частных организаций, а также благотворительности отдельных юридических лиц.

Библиографический список

1. Буданцева, С. В. Развитие благотворительной деятельности в России / С. В. Буданцева // Вестник ТГУ. 2010. №2 (82). С.56-61.
2. Савина Т. Н. Благотворительность как стадия социального позиционирования бизнеса (возможности, проблемы, перспективы) / Савина Т. Н. // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. 2014. № 27. С. 58-66.
3. Савина Т. Н. Социально-экономическая ответственность бизнеса в стратегии обеспечения экономической безопасности государства / Савина Т.Н. // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. 2009. № 12. С. 10-16.
4. Стрекаловская, М. Благотворительная деятельность в современных условиях России / М. Стрекаловская // Власть. 2007. №3. С. 72-74.
5. Шафранов-Куцев, Г. Ф. Благотворительность в России: традиции и современность / Г. Ф. Шафранов-Куцев // Вестник Тюменского государственного университета. 2009. №4. С. 20-32